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МУЗИКА,  КАО ЧИНИЛАЦ  ПРЕКОГРАНИЧНЕ  САРАДЊЕ 

                                                  Сажетак 

 Сажетак нашег рада, изражава се у анализи музике, и уједно, као „привредне  делатности“, 

која је увек присутна у нашим животима, било на један или на други начин. Музика једног народа 

одражава  суштину и бит једног народа. Она  је  његова водиља понашања, и према њој се препознају 

народи. И док је некада национална музика, или како би је назвали „народна музика“ и особеност 

сваког народа, данас имамо, да се народна музика у великој мери упоређује и меша са нама  блиским 

народима. Музика се уједначује у звуцима, тоновима, фолклору и другим особеностима. Балкан је 

у томе скоро највише отишао у својој разноликости, да би опет, на  неки начин,  дошло и до нужне 

сарадње на пољу музике, између народа. Та и таква музика прекорачила је границе сопствене 

територије, и шири се даље и даље. Опет, музику не постоје границе, и она се уз помоћ модерних 

техничких уређаја, и преноси и на друге, стране средине. Она тражи своје слушаоце, а тиме и 

пријатеље. Прекогранична сарадња се дакле не мора само сводити на „проток робе и развитка 

економије и тржишта“, већ и на разумевању култура између блиских народа. Економија свега, па и 

музике, опет, долази на крају споразумевања, као и о узајамности мењања музичких модела, једне 

музике у односу на другу, или више њих, стварајући заједничку музику блиских народа.  

У раду смо користили неке од  метода социолошке науке, као што су метода разумевања, 

метода посматрања, и анализу музике блиских земаља и анализом појединих текстова  песама, и 

који су понекад доминантнији од саме  музике.  

Кључне речи: музика, домовина, прекогранична сарадња, Балкан ,нео-фолк, рокенрол, 

озбиљна музика.    

          1 ДЕО.  

          МУЗИКА КАО ДАР БОГОВА, ИЛИ НЕШТО ДРУГО...? 

            Неко је већ рекао, да је музика „дар богова“. И то је  свакако тачно, јер саму музику и не 

можемо до краја дефинисати, па онда прибегавама „оностраним“ силама, преко којих неке  

друштвене појмове једино и можемо преко њих дефинисати. Свакако, ово не значи и тотално 

прихватање овакво дефинисане  музике, и где је с једне стране наука  а са друге религиозност, али 
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је она понекад неопходна, и како би се изразили o потпуно непознатим странама „научности“. 

Музичка делатност је свакако уметничка по свом изражавању, али и помало и „занатска“, када се 

одређује  њена  дефиниција.  

           Ипак, овакав положај једне делатности човека као што је музика, је свакако појединачно 

сегментаран,  јер нас уводи у стање духа „друге  реалности човека“, и где се музика не само изражава  

него и ствара активном делатношћу обдарених људи за музичку делатност. Музика  као духовно-

уметничко изражавање човека, није нажалост дата свим људима, и да могу и сами да је развијају.  

Вероватрно би онда  и ситуација у друштву била  другачија, и свакако максималистички израженија. 

Осим духовног задовољства, музика у суштини доноси људима много више. Свакако, под овим 

подразумевамо музику као уметничку делатност, а у новија  времена, музика  добија  и обрисе које  

раније или у старија  времена  није  поседовала, или се није  знало за њих. Наиме, музика данас 

постаје у тој мери  привредно успешна, да она  - музика по себи, данас, постаје и једна од  људских 

делатности, од које се може веома добро живети. Сви актери у стварању музике, почев од 

композитора, аранжера, писца стихова за песму, извођача, и фабричке делатности да се плоча 

произведе, па до њене продаје, чине једну врсту привредне заједнице, која „производи“одређени 

производ за тржиште, и који се купује од стране купаца, односно, уживаоца таквог производа. 

     

          II ДЕО 

          МУЗИКА СЕ СЛУША, ПЕВА, СТВАРА И ПРОДАЈЕ 

             Музика је, свакако,  део лепше стварности људског друштва. Када чујете звуке, са било које 

стране света, многима је она интересантна, а некима и блажена, или једноставо речено допадљива 

за  слушање. То само показује да је музика по свом изражавању интернационална, и без строгог 

ограничавања граница развоја, мада је било и таквих покушаја забране 50-60. г.прошлог века, 

нарочито у тзв. Источном – варшавском блоку социјалистичких земаља. У тим земљама, и у времену 

када се тек појављивао рокен-рол у САД, таква музика се проглашавала непристојном и непри-

јемчивом за младост појединих социјалистичких земаља. Наша тадашња земља Југославија, је у 

неку руку, имала више среће по том питању дозволе слушања или допадљивости или недопад-

љивости. Тадашњи политички систем СФРЈ, дозвољавао је слушање такве музике која је  долазила 

са „са Запада“, у почетку „стидљиво“, али касније, нико више није ни обраћао пажњу какву музику 

слушају млади.  

            Тадашње понашање многих дотичних земаља, тзв.“социјаистичког блока“, који су из прева-

сходно политичких разлога, забрањивали музику са Запада, средином прошлог века, морали су у 

каснијем времену да посустају и либерализовати своју забрану. Млади својим политичким 

ангажманом, умногоме  утицали на тадашње државне  органе  појединачних држава,  да прихвате и 

дозволе да се дозволи слушање такве музике. Уколико је ово тачно, а јесте, то је можда и први 

случај3 у историји музике, да се један један правац у музици - музички стил, (рокен-рол) забрањује 

и проглашава накарадним. Свакако, овоме се придружују и неки истакнути теоретичари музике, 

који су „догађања“ око музике, која се појавила средином 20 века, проглашававали погубним за 

надолазеће генерације, јер је таква музика (по њима) и код нас, само огромна  „количина  буке“ и 

 
3 Ако не  рачунамо раније  епохе, 17 и 18 век, када је  нешто слично било и са делима Баха, Моцарта, 

Вагнера, и чија  је  музика, такође, била забрањивана или под присмотром.  
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ништа више4. Таква  музика  не  прија  људском уху и буди најниже страсти код оба пола, говорили 

су теоретичари. Таква, условна забрана, важила је и за поједине плесове у стилу валцера, самбе, 

танга и сл. Музика је била означена као сладострашће између полова, и на крају „безобразна“, по 

начину играња парова, јер су били превише прибијени један према другом или у начину плесања. 

Свакако, свако време, је обиловало одређеним изражавањем укуса, и који је понекад прелазио 

границе „пристојности“, али, као што се и паријски „Фоли берже“ појавио са својим програмом 

еротских плесачица, и никада није укинут, и важио  као место изузетне забаве за  оба  пола, тако је 

било и са савременом музиком друге половине 20 века, која се у једном тренутку проглашавала  

непогодном, да би на  крају била  дозвољена  за јавно извођење и изражавање. 

 Музика и музикалност код једног дела народа има изузетна својства оригиналности, по 

звуку, темпериементу, ритмичношћу, или пак, под утицајем музичког таласања, „преношењем“ 

сопствене  свести у неке „друге светове – надреаолности. Један од таквих је (уколико се узимају 

опојна  средства, то се одиста и може догодити, односно,  да вас музика потпуно трансформише у 

другачију личност, и пренесе све своје изражајне тонове, уводећи вас у потпуно нове светове 

духовности и музикалности. 

             Особеност музике је поред свирања и певања, било оно само „хорско“ или уз помоћ 

симфонијског орекстра и под утицајем диригента, као и пратеће пратње уз помоћ оркестарских 

инструмената. Уколико, намерно изузмемо ово вокално певање и које припада тзв. подручју 

„озбиљне музике“, остаје нам оно прво, тзв. хорско (које може бити црквено-религиозно у 

православљу), и као световно у облику хорског певања. Такви хорови су обично формирани од 

стране  појединих организација /хор „Стеван Мокрањац“) за  бављење музиком. Ипак, када кажемо 

да се и пева уз музику, прва  помисао нам је, да одређена личност пева, или или без инструмента 

или са инструментом, било у множини или једнини. Таква музика се такође дели према ентитетима, 

крајевима одакле долази, њиховим особеностима и шта изражава, популарности или непопула-

рности певача, који певају неке од песама. У другој половини прошлог века, биле су код нас 

 
4 „Како унутра, тако и напољу! Пре четрдесет година, у разговору за један београдски месечни часопис, рече 

ми професор Драгољуб Јовашевић, уважени композитор и етномузиколог из Чачка:Новокомповане србске 

песме подстичу, пропагирају и промовишу владари из сенке, заклети непријатељи Србства, преко својих људи 

и удружења, како у Србији тако и изван Србије, а са једном једином сврхом – урушавање, раслојавање, 

разводњавање и поништавање србског духовног бића, србске самосвести и самобитности, србске изворне 

музике и душе, србске традиције, србске културе и уметности. Ова новокомпована музика, овај кич и шунд, 

ово смеће у музици и култури, опасније је од свих вражјих дивизија, од сваке душманске војске на бојном 

пољу.Кроз пола века, Срби ће, слушајући ово смеће од музике, изгубити сваку самосвојност и самобитност, 

изгубити слух, осећај и осећање за уметнички лепо, а с тим ће, упоредо, изгубити и своју нациоланалну и 

расну самосвест. По објављивању овог текста у београдским новинама, одмах сам, од другова из Це-Ка, 

стављен на листу државних непријатеља, а и сам професор је имао доста неприлика у свом родном ду.Данас, 

путујући Србијом, уздуж и попреко, схватам да је турбо-фолк, кич и шунд – то најгрозније музичко смеће 

захватило свеколико Србство, од последњег заосека у последњем – како планинском тако и равничарском – 

селу, па све до саме метрополе.Какву будућност – питам се – какво благостање, какав напредак и какав мир у 

срцу и души може да има народ који слуша такво смеће од музике?!Примитивизам и простаклук је свуда око 

нас.Све је више примитиваца и простака, све је више злог и поганог света. Ни у граду ни на селу одавно нема 

мира, смирења и спокоја.Ма где да се лети затекнете у Србији, ви, напросто, не можете да живите од буке.Бука 

вас доводи до пуцања, до растројства, до лудила.Преостаје вам једино да побегнете некамо у дивљину, где 

уопште нема људи, јер, у противном, свуда око вас људи производе неподношљиву буку – музиком, говором, 

мислима, осећањима, делима…Ако смеће од музике слушамо свакодневно, без престанка, онда ће и смеће од 

пластике бити свуда око нас!“/Драган Симовић, Извор: https=?:// srpski zurnal.com/,приступ, 23.10.2019.г/. 

https://srpskizurnal.com/,приступ
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нарочито изражене  тзв. мексичке  песме, и које  су се обожавале од  већине  људи. У једном од тих 

времена, неговале су се тзв. „шлагер песме“ и низ фестивалских композиција по угледу на  

дотадашњи најпознатији фестивал забавне  музике у Европи Сан Ремо у Италији. Код нас је  у исто 

време  настао познати „Опатијски фестивал“ у Опатији код Ријеке у Хрватској, затим, у Србији, 

веома престижан југословенски  музички фестивал  забавне  музике „Београдско пролеће“ (1961.г. 

до 2000.)г.5 После овога 2009.г. уследио је  и други фестивал забавне  музике под називом „Пролеће 

у Београду“6   

          Као што се може видети, добар део друге половине двадесетог века, био је прожет фести-

валима  популарне музике и који су имали и музичку и комерцијалну вредност. На њима су се 

истакли многи  анонимни певачи, и који су касније били познатији као познати солисти. Чини се, да 

је међу тим певачима био најпопуларнији Ђорђе Марјановић, који је нагињао западном стилу 

певања, и понашања на бини, као и умерена Лола Новаковић, и која  нас је заступала  на  једном од 

фестивала за песму „Евровизије“.  Од народних певача, истицао се Предраг Цуне - Гојковић , затим 

Предраг Тозовац, Лепа Лукић, и многи други. Један од веома актуелних народних црногорско-

југословенских народних певача био је и Никола Каровић, и који је више био познатији као певач  

мексичких народних песама. Велику популарност изазвала је и песма коју је певао Ђорђе Марја-

новић, под називом „Звиждук у осам“, и која  је била и његова најпопуларнија песма, док је  Предраг 

Цуне  Гојковић, највише био познат по песми „Кафу ми драга  испеци“. Оба певача су због великог 

продајног тиража својих песама,  добили као награду своје „златне  плоче“ од својих издавача. 

          Већ у то време, почеле су обимније свирке по Београду, а затим и у осталим деловима  

ондашње Југославије. Истовремено, све више, се појављивала и почињао да преовладава рокенрол 

музика, као нешто ново и шта се слушало на Западу. Свакако, рокенрол је био најзаступљенији по 

обиму песама, а међу најпопуларнији певачима, пре доласка рокенрола, Френк Синатра, Дик 

Мартин, Пет Бун, али и многи црначки певачи са особеним музичким правцима – блуз, ритам и блуз. 

Већ при крају 50 г. прошлог века највећа звезда у  певачком успону, био је  непревазиђени Елвис 

Присли,7 кога су називали краљем “рокенрола“. Овај певач, рођен у америчкој држави Тенеси, 

спојио је тзв. вестерн или кантри песме („кантри вестерн“), са надолазећим рокенролом, брзим 

ритмичким песмама. Својом особеном бојом гласа, привлачио је и старе и младе, које су постајале 

 
5 „Први фестивал Београдско пролеће одржан је 17. и 18. априла 1961. године у Дому синдиката. Од око двеста 

песама, пристиглих на конкурс који је расписало Удружење џез музичара, одабрано је четрнаест. Песме су 

извођене у две верзије (алтернације) са два различита вокала и два различита аранжмана, један у пратњи 

Ревијског оркестра, а други у пратњи Џез оркестра. Једини жири на првом фестивалу била је публика. На 

првом Пролећу наступили су, тада, најпопуларнији певачи забавне музике у Југославији: Ђорђе Марјановић, 

Предраг Гојковић Цуне, Тереза Кесовија, Лола Новаковић, Нада Кнежевић, Душан Јакшић, Радослав Граић и 

Марко Новосел. Победник првог Београдског пролећа била је песма "Анђелина", чије су верзије певали Ђорђе 

Марјановић и Радослав Граић, аутор песме. Друго место освојио је Ђорђе Марјановић са песмом "Нек' прође 

зима", док је треће место припало Марку Новоселу, који је изводио песму "Валови". Према: 

/https://sr.wikipedia.org/sr-ec/, приступ,19.10.2019.г./  

6 „Популарни фестивал забавне музике обновљен је маја месеца 2014. године, на иницијативу Уметничког 

ансамбла Министарства одбране у сарадњи са Удружењем композитора Србије и Туристичком организацијом 

Београда, а селектор фестивала био је Војкан Борисављевић.Према:https://sr.wikipedia.org/sr-ec/%D/,При-

ступ:19.10.2019.г. 
7 „Елвис Присли, је  још за  живота  постао легенда и краљ рокенрола. За двадесетак година рада објавио је 97 

плоча, а на врховима  музичких топ листа провео је чак 996 недеља“./ Др Радомир Д. Ђорђевић, „Социологија  

и историје музике – социологија музике“, Први том, „Кућа књиге Сербона“, Филозофски факултет“ у 

Косовској Митровици“, стр. 112./   

https://sr.wikipedia.org/wiki/17._%D0%B0%D0%BF%D1%80%D0%B8%D0%BB
https://sr.wikipedia.org/wiki/18._%D0%B0%D0%BF%D1%80%D0%B8%D0%BB
https://sr.wikipedia.org/wiki/1961
https://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D0%BC_%D1%81%D0%B8%D0%BD%D0%B4%D0%B8%D0%BA%D0%B0%D1%82%D0%B0_(%D0%91%D0%B5%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4)
https://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%82%D0%BE%D1%80%D1%92%D0%B5_%D0%9C%D0%B0%D1%80%D1%98%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%9B
https://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B5%D0%B4%D1%80%D0%B0%D0%B3_%D0%93%D0%BE%D1%98%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%9B_%D0%A6%D1%83%D0%BD%D0%B5
https://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B7%D0%B0_%D0%9A%D0%B5%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%98%D0%B0
https://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%BE%D0%BB%D0%B0_%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%9B
https://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D0%B4%D0%B0_%D0%9A%D0%BD%D0%B5%D0%B6%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%9B
https://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%83%D1%88%D0%B0%D0%BD_%D0%88%D0%B0%D0%BA%D1%88%D0%B8%D1%9B
https://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D0%B4%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2_%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%B8%D1%9B
https://sr.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9C%D0%B0%D1%80%D0%BA%D0%BE_%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%81%D0%B5%D0%BB&action=edit&redlink=1
https://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%82%D0%BE%D1%80%D1%92%D0%B5_%D0%9C%D0%B0%D1%80%D1%98%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%9B
https://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%82%D0%BE%D1%80%D1%92%D0%B5_%D0%9C%D0%B0%D1%80%D1%98%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%9B
https://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D0%B4%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2_%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%B8%D1%9B
https://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%82%D0%BE%D1%80%D1%92%D0%B5_%D0%9C%D0%B0%D1%80%D1%98%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%9B
https://sr.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9C%D0%B0%D1%80%D0%BA%D0%BE_%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%81%D0%B5%D0%BB&action=edit&redlink=1
https://sr.wikipedia.org/wiki/2014
https://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D1%98%D0%BA%D0%B0%D0%BD_%D0%91%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%81%D0%B0%D0%B2%D1%99%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%9B
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његове присталице. Елвис Присли је један од певача, који је продао највише тзв. поливинил музи-

чких дискова у свету уопште. Његову популарност су на  неки начин полако скинули са трона, нове 

певачке звезде у успону, које су долазиле из Енглеске, из града Ливерпула, рокенрол састав или 

бенд под називом „Beatles“ (Бубе), и који су своју конкуренцију имали такође у Енглеској, у виду 

рокенрол састава „Rollingstouns“ („Камење које се котрља“). Све после ових највећих звезда 

припада новој „музичкој ери“, и за  сада нећемо о њима говорити, јер би и сам рад био далеко дужи. 

           Овај кратак излет у историју популарне  музике, јесте  за  све  оне  који нису довољно упућени, 

у развој популарне музике, у њој су видели само део непосредних  актера - певаче и музичке групе 

и које су већ за нама. Ипак, да ли је баш тако? Није. Они јесу певали и за себе и своју популарност, 

али и за све оне љубитеље њихових песама. Ова музика је долазила са Запада, и од стране многих 

социјалистичких тадашњих земаља, означавана као капиталистичка, односно, да иза свега стоји 

огроман уложен новац, и да неко од певача постане  „звезда“. Али, исто тако и да та „ певачка звезда“ 

потом поврати уложени капитал у њу, и као крајњи циљ, да се из свега насталог, стекне  профит – 

илити вишак вредности, коме тежи сваки капиталиста. Полазило се од тога, да  певач – „звезда“, 

који највише привлачи публику, тиме и највише доприносио зарађивању новца, уложеног у њега, и 

који се потом расподељивао на даваоца капитала, и поделе профита између капиталисте и певача. 

Отуда, многи певачи тзв. рокенрол музике, били су на  крају каријере веома богати, и који су потом 

и сами постајали капиталистички произвођачи музичког производа на тржишту. Сматра се, да се у 

другој половини двадесетог века, ни једно тржиште није у тој мери размахало, и било тиражно и 

профитабилно као музичка индустрија.8 Од почетног, или успутног музичког забављања, обично са 

гитаром на рамену, као најраширенијим тадашњим инструментом, и који се потом претворио у један 

од првих електричниих инструмената, све што се користило у музичкој индустрији кренуло је у 

најбољим токовима. Рекламе за поједине певаче су биле баснословне, индустрија обуће и панталона,  

познатијих као фармерице) превазишла је све оно о чему су маштали капиталисти. Електронска  

индустрија која се бавила производњом појачала, затим, фабрике за  прављење грамофонских плоча, 

порасла је у толикој мери, да је индустријски капитал, који је потицао из индустрије забаве, био 

најутицајнији и најплодоноснији.9 Да би прешао још једну препреку – капиталиста, и који би му 

донео још додатног капитала из музике, требало је прећи и „реку Рубикон“, односно, окренути се и 

Истоку и источним земљама, и у коме је прикривено владала права јагма за рокенролом.10 По 

правилу, за развој капитала нема граница, које капиталиста неће прећи, да би свој капитал обогатио 

још више. Шансу за тако нешто, пружила је музичка индустрија, и још увек непокривено тржиште. 

Док је источно тржиште у том смислу политички било ван сфере утицаја Запада, полако се и на  

Истоку стварала  атмосфера легалности слушања рокенрол музике, и обожавање рокенрол певача. 

После растурања, Варшавског пакта и слома  социјализма 1989.г., источно тржиште је оживело свим 

новинама које  су стизале са Запада. Тако је и рокенрол ушао, у за  њега „забрањено“ подручје, и 

које је дуго времена било за Запад  неприступачно. Могли бисмо нагласити, да се већ тада одигра-

вала „представа“, о будућој прекограничној сарадњи. Оно што се није могло за дуго одиграти у 

сфери  тешке  индустрије и размени капитала, учињено је на подручју лаке индустрије и уопштено 

у сфери културе, и опште цивилизираности света. Музика са Запада, није се само задржала на  

пласирању музике рокенрола, већ је са њом ушао и низ пратећих фирми које  су пратиле  музичку 

индустрију. Пре свега  индустрија пића, нарочито сокови – међу њима  свакако понајвише „Кока-

кола“, „Пепси-кола“ и други производи лаке  индустрије. Слично се дешавало широм Истока, од 

источних европских социјалистичких земаља па све до Кине, и многих других земаља. За капитал 

 
8 Види шире у : Фрит Сајмон: „Социологија рока“,1987, Београд 
9 Види шире у; Никола Божиловић,“Рок култура“, 2004., Ниш. 
10 Види шире у:  
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се уопште може рећи да нема  границе које он не може прећи. То се коначно и догодило, тамо где 

то можда и нико није очекивао, у сфери музике и дела културе коју називамо подкултуром. Показало 

се, да, ако се свет не може ујединити у некој привредно-политичкој сарадњи, и што је било  

очигледно због општих и личних, и политичких интерса, и што било тешко изводљиво у периоду 

тзв „хладног рата“ између Истока и Запада, то је учинила музика, као аутсајдер у свему, и 

приближила људе свих раса једне другима. Кроз прихватање музике  попларног типа -рокенрола и 

његових подврста схватило се, коначно, да је свет један, и да се мора  живети заједно и са малим 

разликама у културном погледу. Чини се, да су многи теоретичари изгубили појам разлучивања, 

шта  све утиче на друштво, и његов развој и спајање, па су углавном полазили од оних предпоставки, 

које су у први мах биле непробојне. Отуда су, и многе теорије о заједничком свету пропадале, јер су 

и саме полазиле од лоших предзнања..     

        III  ДЕО 

        ПРЕКОГРАНИЧНА  САРАДЊА У ОКВИРУ МУЗИЧКЕ ИНДУСТРИЈЕ 

           Прекогранична сарадња у оквиру музичке  индустрије, није  у оној мери видљива као што је  

то привредна  индустрија. У овом случају, имамо „невидљив“ случај међусобне  прекограничне  

сарадње у оквиру музичке  културе, шире културологије, и уопште културе музике, односно шта  

јесте она и шта она може.  

           На ова питања није  лако одговорити, јер се тзв. „невидљива  индустрија“, иако је таква,  шири 

свом силином и доноси низ прихода, како на једној страни тако и на другој страни. Ми смо до сада 

углавном посматрали музику као уметничку делатност или даровитост појединаца, да својим гласом 

или инструментом презентирају своје умеће широј публици. Могло би се рећи, да је такво стање 

посматрање музике данас непојмљиво, и да се музика данас, посматра као и свака привредна  

дделатност. Ипак, није одувек тако било. У блиској прошлости, музика је била само забава  - народна 

те као таква и свирала и чула обично у кафанама. Она  нешто боља, и са већим бројем свирача, имали 

су и боље просторе – хотеле, за изражавање свог талента, док ј  озбиљна  музика на неки начин била 

одувек „краљица музике“, и она  се упражњавала у великим или специфичним музичким дворанама, 

и скоро би се могли рећи, само за одабране  (читај богатије , прим. Р.Д.Ђ). У светским метрополома, 

озбиљна  музика се озбиљно схватала, и као израз највишег музичког укуса или достигнућа једног 

ансамбла, певача солисте, или хора, као што је и опера у којој учествује цео анасамбл неке дотичне  

опере.  

 Ипак, рекло би се, да је  популарност опере, достигла своје  највеће уздигнуће у 18 и 19 веку, 

нарочито у Европи,  у богатијим земљама. Хоровође, оперске певачице, и певачи мушког пола, су у 

неким државама били уздигнути у ранг тадашњих „звезда“ и опште познати и слављени као чланови  

друштва. Њима  су се посвећивали и давали хвалоспеви,  у виду великих  музичких ведета. Дости-

гнућа из тог времена, у погледу извођења опера и њихових твораца,  имала  је велику популарност 

некада у Европи,  али и сада. Можда не  као у прошлим временима , али се опере још увек популарне 

и како где.  

  На Балкану, је ситуацоја у погледу музике у најмању руку шаренолика, и то из простог 

разлога, што је још у бившој Југославији, било у њој шест народа који су је чинили, Све оне су имале  

скоро као самосталне  државе по тадашењм Уставу СФРЈ, ПРАВО НА РАЗВОЈ СВОГ КУЛТУРНО-

МУЗИЧКОГ ЖИВОТА, ТЕ ЈЕ И СВАКА ОД ЊИХ И РАЗВИЈАЛА МУЗИКУ СВОГ ПОДНЕБЉА. 

Овакво слободно понашање, и рекло би се „предемократско“, учинило је у први мах тдашњу 

музичку сцену у Југославији веома  разноврсну, а по многима  и богатију у односу на  друге  земље 
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из околине. Можда је то тако и изгледало споља, док се у унутрашњости свега, нарочито музичке  

сцене одвјали прави мали „музички ратови“ по питању „ми“, „они“. Ове две речи су заправо  

изражавале нешто друго, не музички тренд, већ национални тренд своје  републике. Није се ишло у 

правцу што већег зближавања музичких перфоманси, него је било пуно различитости и истицање 

свог музичког идентитета. Међутим, преко тога се свега прелазило у име тзв, „братства и 

јединства“, и некварења односа између република. На крају, таква  политика нас је  и одвела касније  

до коначног раскида или повезивања (ако га је  и било), између музичких укуса у бившој Југосла-

вији. Потоњи грађански ратови су у потпуности укинули међусобну сарадњу (које је пре тога, ипак 

било у неким доменима).  

 На међународном нивоу, свега  овога није  било, па ни код нас, када смо раскрстили са тим 

шта  је чије. Отпочело је доба међусобне „демократске“ сарадње, а све оно што је некада било 

негативно, све  је  „отишло у заборав“. Како су државне  границе  у СФРЈ  сада постале  и званичне, 

и сама музика је  морала  да се у великој мери трансформише, пре свега због губитка великог тржи-

шта распадом Југославије. „КАПИТАЛ, И ПРОФИТ“, те чаробне речи индустријалаца, су про-

радиле свом силином, не питајући одакле је  песма, певач , композитор, било је  важно да нека  песма 

постане  пре свега  хит, а онда, постаје  све  лакше. Зарада која се потом добијала, постајала је све  

већом, и како се хит неке  песме ширио географски, хватајући преко ТВ МРЕЖА и „стране  земље“, 

најпре суседне, затим нешто блискије, он се завршавао тамо где је била свакако наша емиграција. 

Прорадила  је и чаробна  реч „тезга“, што је у преносном значењу певача, значило, обавезан наступ 

у неке просторе, најпре кафанске, а затим све раскошније  хотеле и музичке  клубове. Најзад,  

званично је промовисан за популарног певача, онај који анимира широки географски простор, и 

добије звање „звезда“, чиме  се давало до знања широкојпублици, да је  певач добар и неприкосновен 

у свом домену. Време друге половине двадесетог века било је најексплозивније у погледу музичке  

индустрије. То је  време  рађања сасвим нових музичких стилова, у „народној музици“, па и самих 

музичких инструмената, који су постојали електрични, док је  опрема  - појачала била  све  звучнија. 

Појавиле су се и тзв. „биг стејџеви) – велике бине са свом електронском опремом, и која се могла  

поставити на  сваком слободном простору па и на  стадионима. Бина  је осветљавана  новијом 

опремом и електронским командама на  даљину, и која је регулисала гласове певача, његову боју, 

тоналитет и свеукупно певање. 

          Време  50-тих година код нас, је  једна  мешавина појаве  рокенрола и нових народних песама, 

које ће у будућим деценијама добијати сасвим другачије  тоналитете, мешовите ритмове, и где се 

спаја рок, поп и народни мелос – једна врста музичког гемишта, и који је добро пролазио на  

тржишту. Свакако, рокенрол и његова појава у прво време  је била доминанатна, да би, како су  

време и деценије пролазиле, све ишло у корист новокомпонованих народних песама, и који су неки 

стручаци називали нео-фолк, или „хибридни рокенрол“. Први такав експеримент су код нас зачео 

још у бившој Југославији, започео је  рок састав „Бијело дугме“, и који је успешно спајао народне 

деонице и рокенрол солистичких деоница гитаристе, са обиљем шљаштаве  одеће на  себи, и бурним 

сценама на бини, док је  јачина  звука  била  на  високом нивоу. Настајао је  тзв. „пастирски рокенрол“ 

како га  је и назвао вођа састава  „Бијело дугме“- Горан Бреговић. 

           Уједно, овај ансамбл или бенд, како се данас означава  рок састав, је био 70 год. прошлог века 

један од најпознатијих бендова не само у Југославији, него и у осталим земљама у окружењу. 

„Бијело дугме“ ЈЕ СВАКАКО ДОНОСИЛО НЕШТО НОВО у музичкој индустрији, и што се 

исказивало,  нарочито у профиту и капиталу који се тако стицао. За њим су пошли и други бендови 

са сличним особинама, али се сада тржиште све више смањивало, нарочито после  грађанских ратова 

у бившој Југославији. 
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           Ипак, када је реч о музици морамо бити обазриви, и рећи, да нема те справе, која би зауставила  

добру песму да пређе све  границе и доспе тамо где треба. То се и радило, и тржиште плоча се ипак 

одржало – барем за сада, и прелазећи границе. Становници тих држава су били задовољни и 

зачуђени, шта су доживели и какав звук су чули са подијума. Нарочито у томе је предњачила  и 

једна женска особа, која се прво пробила код нас са песмом „Миле воли диско“, а затим је  све почело 

спонтано да се шири, односно њена  популарност је из дана у дан расла невероватном брзином. 

После низа песама у полурокерско-народном ритму, дошли су ред и снимање музичких филмова, 

од стране - сада музичке и народне „диве“ под псеудономом „ЛЕПА БРЕНА“ (алијас Фахрета 

ЈАХИЋ) рођена  у Б.и Х. Својим бендом названим провокативно „Слатки грех“ наступило је  време  

Лепе Брене, а као израз те популарности у многим градовима најлепше зграде су добијале  њено 

име. 

             У исто време, Лепа Брена закорачује и ван граница некадашње Југославије и Србије, и у 

којојсе  и удала. Њен велики наступ у Софији на  стадиону “Васил Невски“ 1989.г. изазвао је  велику 

пажњу бугарских љубитеља њених песама, а она сама, досада невиђену славу једне стране  

певачице.  Вероватно је то било први пут, да се у једној прекограничној земљи као што је то 

Бугарска, одржи један музички концерт „највеће звезде Балкана“, и кад је  стадион био препун. Лепа 

брена је неколико пута била у Софији и веома добро пролазила и у музичком и у финансијском 

погледу. Такође њено гостовање у Румунији је на стадиону у Букурешту,на  стадиону „Steaue“ 

певала пред 65.000 слушаоца и гледаоца. 

           Њено гостовање у Румунији је било спектакуларно, јер се певачица попела на  багер-дизалицу 

и са веће висине и у корпи дизалице, пред гледаоцима,  певала своје  песме, док се багер кретао дуж 

стазе стадиона. Доживела је  велику славу и први пут је једна  србска  певачица, тзв. нео-фолка 

успела да анимира гледаоце да слушају нови звук песама у мешовитом ритму и невиђену ескалацију 

самих гледаоца, као и самог бенда који је  пратио њен наступ „Слатког греха“. 

          Пре Лепе Брене и њеног гостовања у Бугарској и Румунији, као први предходник, који је у 

отишао у иностранство, да се представи иностраној публици, био Ђорђе Марјановић са својим 

гостовањем у Москви.11 „Na popularnosti i slavi Đorđa Marjanovića mogu pozavidjeti sve pjevačke 

zvijezde. Milionska armija poklonika pratila je ovog pjevača, koji su ga čak iznosili na ramenima po 

završetku koncerta. Za publiku on nije imao konkurencije. A za kritičare da mu nedostaje pjevački talenat, 

da nema glasa, te kako ima klovnovsko ponašanje na sceni. No, kritika nije mogla ništa čovjeku koga su 

fanovi obožavali i uvažavali.“12 

                   

Певач Ђорђе Марјановић пред својом публиком – фановима  у дељењу аутограма 

 
11 Према: https://www.google.com/search?q=%DПриступ:19.10.2019.г. 
12Према: https://www.google.com/search?q=%, приступ:19.10,2019.г. 

https://www.google.com/search?q=%25
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Лепа Брена у Арени „Армец“ у Софији, Бугарска13        

            Женски део публике је  био можда више наклоњенији Ђорђу Марјановићу, јер је у себи спајао 

одређену младалачку наивност, али и истовремено и зрелост младог човека у најбољим годинама и 

професијом којом се бавио. Његова песма  „Звиждук у осма“, „Милорд“ и др. доживеле су  неколико 

издања. 

            “Po prvi put u svojoj istoriji, nova Jugoslavija suočila se sa muzičkim fenomenom koji je, odjednom, 

postajao društveni problem. Kao drogirani, obožavaoci Đorđa po desetak sati čekaju ispred kuće; ulaz 

njegovog stana na Terazijama broj 5 išaran je stotinama grafita - „Đoko, srce, od kada tebe znam, više 

nisam zaplakala", „Đorđe, jedina naša uteho, šta bismo mi bez tebe", „Ti si sunce koje nas greje"; 

beogradska pošta se žali da pisma moraju da mu isporučuju u - džakovima! Žene su još i tad bile 

navalentnije! Nudile su mu brak, zakazivale sastanak, obećavale egzotične seksualne užitke.14 Сматра се, 

да је за 11 г. колико је  био укупно у Русији и држао низ концерата, Ђорђа посетило око 750000 

људи.  

 Још једна  наша нео-фолк певачица  је  посетила Бугарску и њен концерт је на  стадиону у 

Софији гледало преко 30.000 хиљада људи.15 Концерт Цеце Ржњатовић је обиловао веома  

прпознатљивим песмама са обе  стране  границе, тако, да су и Бугари (пре свега  млада полулација),  

заједно певали  све  хитове ове  наше нео-фолк певачице.  

 
13 „Фолк звезда Лепа Брена одржаће у четвртак, 22. октобра, солистички концерт у арени "Армец" у Софији. 

Последњи пут у овој дворани певала је 2011, пред 20.000 обожавалаца, у оквиру турнеје "Уђи слободно". 

Славна певачица, која у суседној Бугарској има статус диве, увелико се спрема за наступ, а очекује се да ће 

дворана и овога пута бити дупке пуна. Осим бенда, у Софију води и плесачице, а Бугарима обећава 

несвакидашњи музичко-сценски спектакл.“ /Према: http://www.novosti.rs/,Приступ:19.10.2019./ 
14 Према: https://www.xxzmagazin.com/dzhordzhe-maryanovich-covek-koji-je-pokorio-rusiju, 

Приступ:19.10.2019.г. 
15 “Фолк звезда Светлана Цеца Ражнатовић у суботу увече одржала је велики концерт на стадиону у Бугарској. 

Преко тридесет хиљада људи певало је углас добро знане хитове, а Цеца је у црној комбинацији блистала на 

сцени. Оборила је рекорд у Бугарској!Како су рекли организатори, оборен је рекорд посећености стадиона: - 

Никада до сада нисмо имали оволико интересовање и овај број посетилаца на стадиону. Неколико дана пре 

концерта више нисмо имали ниједну улазницу, а преко тридесет хиљада људи било је на стадиону - изјавио је 

један од организатора овог великог концерта у Банском. Концерт је почео чувеним хитом "Аутограм", потом 

су се ређали добро знани хитови, а читав спектакл трајао је више од два сата.“/Према: https://naslovi.-

net/cir/2019-09-08/svet-plus/svetlana-ceca-raznatovic-oborila-rekord-u-bugarskoj-video/241/:Приступ-

19.10.2019.г./,  

https://www.xxzmagazin.com/dzhordzhe-maryanovich-covek-koji-je-pokorio-rusiju
https://naslovi.net/cir/2019-09-08/svet-plus/svetlana-ceca-raznatovic-oborila-rekord-u-bugarskoj-video/241/:Приступ
https://naslovi.net/cir/2019-09-08/svet-plus/svetlana-ceca-raznatovic-oborila-rekord-u-bugarskoj-video/241/:Приступ
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                                                                Цеца-Светлана  Ражњатовић 16 

 Истакли смо само најосновније музичке  звезде код нас, и које  су умногоме утицале не  само 

на  њихову популарност, већ и на  само тржиште, како страном, тако и на  домаћем. У нашем случају, 

наведене певачке звезде, су својом популарношћу стврале уједно и простор за остваривањем многих 

пословних  сусрета, не  само у свету музике, већ и многих других.  

             Прекогранична  сарадња показује  једну смелу хипотезу, да се тржишна  економија  одвија  

и на  пољу лепих уметности, у нашем случају и у сфери музике. Таква  делатност је  прво припала 

новокомпонованој музици и ритмовима, који су поникли као хибрид са западног музичког простора, 

али можда и пре тога већ је почело да се ствара као будућа нео-фолк музика која је поникла са нашег 

балканског простора, пре свега са југа  југа Балкана, Северне Македоније, Грчке и Турске, или пак 

Хрватске, Црне Горе, БиХ, Русије. Дошло је  до својеврсног музичког микса, и у који је произвео 

низ популарних хитова, и који су били популарни у свим земљама које смо споменули. Та и таква 

прекогранична  сарадња на  пољу уметности, културе и субкултуре, дала  је  одређене  резултате, и 

у финансијском погледу, и од чега су имали користи и суседне земље. Музичка индустрија је  

показала  своју моћ прилагођавања тржишту, менаџменту, комуникацији и многим другим наукама,  

које су осетиле, да на таквом тржишту и за њих има  посла. Музичка  индустрија  је  таква  индустрија 

у коју се релативно мало улаже, али се добијају многи вредни привредни резултати.  

           Говорили смо у пређашњим деловима, углавном о комерцијалној музичкој индустрији, и шта  

она  може да учини у свом походу привређивања. Ипак, ради неке објективности, мора се истаћи 

велики број међусобних посета, опет из сфре музике, али која уобичајено именује и као  озбиљном. 

И на  овом пољу долазило је до међусобних сусрета, као и размене  музичког материјала – односно 

гостовања филхармонија, појединачних музичких уметника, као и гостовања опере. Тако је само у 

Нишу, више пута гостовала  Софијска  опера, поводом одређених празника или Нове године. Посете 

у Нишу, су биле веома  озбиљне  и са препуном салама у Дому војске и Народном позоришту. Било 

је  и гостовања Симфиниског оркестара  из Софије, такође у Нишу, који су такође изазивали пажњу 

слушаоца и гледаоца, као и узвратне посете из Ниша. Један је од главних покретача и извођача 

озбиљне музике у Нишу у свјству диригента17 је и даље Зоран Андрић, је један од доајена  

 
16 „16. март 2017. једина српска звезда која је у два дана распродала Армец арену у Софији је Цеца. Концертом 

у поменутној највећој дворани у Бугарској Цеца је доказала и бројем продатих карата, који је износио преко 

40.000 за два дана. Цеца је направила сјајну атмосферу где је публика у глас певала хитове са најновијег 

албума Аутограм. /Према: https://sr.wikipedia.org/sr-ec, Приступ:19.10.2019.г./ 

17 „Zoran Andrić je diplomirao na odseku za kompoziciju i dirigovanje, na FMU u Skopju (Makedonija). Godine 

1983. privatno se usavršavao u tehnici dirigovanja na Visokoj muzičkoj školi u Grazu, kod prof. Milana Horvata. Od 

1984., do 1993. radi kao profesor za predmete hor i orkestar, u Muzičkoj školi Petar Konjivić u Beogradu, ostvarivši 

https://sr.wikipedia.org/wiki/16._%D0%BC%D0%B0%D1%80%D1%82
https://sr.wikipedia.org/wiki/2017
https://sr.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%90%D1%80%D0%BC%D0%B5%D1%86_%D0%B0%D1%80%D0%B5%D0%BD%D1%83&action=edit&redlink=1
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најактивнијих музичких стваралаца у Нишу, у оквиру озбиљне музике. Са богатим личним 

искуством у разним срединама у којима  је радио, успео је да у Нишу организује низ концдерта 

озбиљене музике.“ Osnivač je i umetnički direktor Internacionalnog festivala kamerne muzike OLD 

GOLD u Nišu, kao i reprize tradicionalnog novogodišnjeg koncerta iz Beča u Nišu. Snimio je 10 CD-a, kao 

i druge nosače zvuka (LP i kasete), a takođe ostvario veoma dobre i trajne snimke za muzičku produkciju 

RTS-a. Osnivač je i pokretač  Niškog kamernog hora, sastavljenog od doajena niškog horskog pevaštva, sa 

kojim radi u periodu od 1994. - 1998. Godine 1982. bio je u nominaciji za Okto_barsku nagradu grada Niša. 

U statusu je slobodnog umetnika i vlasnika koncertne agencije And Art Music, koja se bavi organizovanjem 

i izvođenjem isključivo umetničke muzike i velikih vokalno-instrumentalnih dela.1. novembra 2010. 

godine, maestro Andrić osniva Omladinsku filharmoniju grada Niša "Naissus" Истовремено Зоран 

Андрић је у Нишу урадио низ активности на промоцији озбиљне музике у Нишу .“Kao dirigent 

nastupao je sa mnogim orkestrima: Simfonijski orkestar RTS-a (2000.), Makedonska omladinska 

filharmonija (kao njen osnivač 1980.), Prištinski simf. ork., Titogradski simf. ork., Mostarski simf. ork. 

(1985.), filharmonijski orkestri iz sledećih mesta: Vraca, Vidina, Russe, Plovdiv, Sofija (1993. - 2011.) i 

Sofijska filharmonija (2005.). Osnivač je kamernog orkestra SORABIA u Beogradu, a potom kamernog 

KPGT orkestra u Nišu.“ 18 

 

   IV ДЕО 

               ЗАКЉУЧАК 

              У раду се истражују неки од параметара прекограничне сарадње на пољу културе или 

субкултуре, у којем доминира  музичка  активност и уметност. У првом делу смо говорили о томе  

шта  би се подразумевало под музиком, и њеним одредиштем као својеврсне  уметничке  делатности. 

У другом делу смо се бавили значајем музике у свакодневљу, илити институцијама система,  као и 

мањим историјатом музике, која је  у основи популарна, док је  код нас називана  и као нео-фолк. У 

том делу смо наводили оне музичке целине, који нас уводе у свет такве музике и њеног утицаја  на  

прекограничну сарадњу. Истакли смо и поједине личности фолклорне нео-фолк музике, као и дела 

забавне-шлагерске музике, која је такође била популарна  у свом периоду. Велики део смо посветили 

утицају музике на прекограничну сарадњу и моћ музичке делатности у привредном погледу. 

Сматрамо, да се музика у ма ком облику може искористити, као спона за узајамно напредовање и 

приближавање између суседних земаља, и које су нама блиске по култури, језику и фолклору, и 

другим елементима. Отуда, извели смо закључак, да је музика веома респектабилна привредна  

делатност, и која може помоћи озбиљно у привредном погледу, са нама суседним земљама, у 

пограничју. Нисмо заборавили ни озбиљну музику, и која се такође показује као респектована и 

рентабилна за привредну делатност, али и надасве као део културне сарадње између суседних 

земаља – земаља у пограничју. 

 

 

 

 
u tom periodu i veoma uspešne nastupe sa dečijim kamernim orkestrom i horom, u zemlji i inostranstvu (1988.-

89.).“/Према: https://sh.wikipedia.org/wiki/Zoran_Andri%C4%87, Приступ:19.10.2019.г. 
18 Према: https://sh.wikipedia.org/wiki/Zoran_Andri%C4%87, Приступ:19.10.2019.г. 
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RADOMIR D. DJORDJEVIC 

MARINA DENIĆ 

                            MUSIC AS A FACTOR OF CROSS-BORDER COOPERATION 

                                                                         Summary 

            The summary of our work is expressed in the analysis of music, and at the same time, as an 

"economic activity", which is always present in our lives, one way or another. The music of one people 

reflects the essence and essence of one people. She is his guiding behavior, and according to her, nations 

are recognized. And while it is sometimes national music, or as it may be called "folk music" and the 

peculiarity of every nation, today we have that folk music is largely compared and mixed with us close 

peoples. The music is balanced in sounds, tones, folklore and other peculiarities. The Balkans, in that sense, 

almost went to great lengths in their diversity, so that, in a way, the necessary cooperation in the field of 

music, between the peoples, could be reached. Such and such music has transcended the boundaries of its 

own territory, and is spreading further and further. Again, music has no boundaries, and with the help of 

modern technical devices, it is also transmitted to other, foreign environments. She is looking for her 

listeners and therefore friends. Cross-border cooperation must therefore not only be reduced to "the flow of 

goods and the development of economy and market", but also to the understanding of cultures between 

close peoples. The economy of everything, including music, comes again at the end of communication, as 

well as the reciprocity of changing musical models, one music versus another, or more, creating a common 

music of close peoples. 

          In the paper we used some of the methods of sociological science, such as the method of 

understanding, the method of observation, and the analysis of the music of close countries and the analysis 

of individual song lyrics, which are sometimes more dominant than the music itself. 

         Keywords: music, homeland, cross-border cooperation, Balkans, neo-folk, rock and roll, serious 

music. 
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